

# EL DEFENSOR DE GRANADA

**Papel armenia** para la purificación del aire en las habitaciones. 5 pesetas una caja con doce libros para 288 veces y dos quemadores. Por tres pesetas, media caja. Libros sueltos, 60 céntimos.  
**El BUEN TONO, Zacatin, 12.**

## Atencion.

Manguitos desde 3 y 1½ pesetas.  
—Cuellos de pluma y piel, desde 2 pesetas.—Maferlanes y rusos desde 50 pesetas.—Trajes y abrigos para niños.—Escavinas y edredones.

EN LA SULTANA.

## Un artículo de Mañé y Flaquer.

Creemos que nuestros suscritores leerán con verdadero interés el artículo que copiamos del *Diario de Barcelona* y que firma el ilustre periodista Sr. Mañé y Flaquer, universalmente reputado en Europa. Hemos escogido para darlo a conocer en Granada este artículo porque en él al mismo tiempo, que como en todos los suyos se revela el claro entendimiento y profunda erudición del famoso periodista, pueden apreciarse quizás mejor que en ningún otro el criterio y tendencias políticas del director del *Diario de Barcelona*.

Dice así:

«Los poetas de verdad no son hombres prácticos y siempre que se les ocurre administrar o gobernar lo hacen pésimamente; pero no es cuerdo despreciar lo que dicen, pues algunas veces observan bien al través del vidrio de aumento de su imaginación, que les lleva en ocasiones a ser videntes ó zohorís. Nos sugiere estas reflexiones una carta de Enrique Heine, escrita en diciembre de 1844, cerca de medio siglo atrás; y no obstante, parece escrita hoy. Ha salido á recorrer los bulevares, deteniéndose á curiosarse en los aparadores de las tiendas, donde se hallan expuestos los aguinaldos para las próximas fiestas de Navidad. Habla de la gente del pueblo que curiosa como él, y dice: «El aspecto de esa gente es tan grave, y los rostros que se reflejan en los espejos resultan tan agobiados y feos, y muestran tal impaciencia y aire tan amenazador, que contrastan siniestramente con los objetos que contemplan con la boca abierta. Es tan terrible ese contraste, que á veces nos entra miedo al ver cómo esos hombres levantan sus crispados puños en ademán de querer romper todos aquellos objetos variados y brillantes que el tendero destina al mundo elegante, al que parece amenazan también aquellos puños levantados en alto. Un observador imparcial alejado de la política, al notar aquel aspecto del pueblo, sacará la convicción de que no está lejos el día en que esa comedia burguesa de Francia, con sus héroes y comparsas de la escena parlamentaria, acabará terriblemente, silbada y gritada, y que á continuación se representará un epílogo con el título de *Reinado de los comunistas*. Verdad es que el tal epílogo no puede durar mucho tiempo; pero conveverá y purificará los corazones, como lo hacen las verdaderas tragedias.

«Los últimos procesos políticos parece que deberían abrir los ojos á muchas personas; pero no sucede así, porque en tal manera es cómodo y agradable el ser ciego. Nadie quiere que se le adviertan los peligros que ha de correr mañana, pues esto le amargaría el dulce goce de lo presente. Así se explica que incurra en el desagrado general el hombre perspicaz que penetra los horribles secretos del porvenir y cuya palabra severa despierta á veces inoportunamente el recuerdo de los inminentes peligros que están sus perdidos sobre nuestras cabezas. Todo el mundo odia al pobre maestro de escuela llamado Guizot. Hasta muchos que pretenden ser conservadores se apartan de él, y en su ceguera se figuran poder reemplazar á M. Guizot con un hombre de aspecto risueño y lenguaje atractivo que los permita gozar de lo presente sin acordarse de lo porvenir.

«¡Oh! conservadores locos, incapaces de conservar otra cosa que vuestra locura, deberíais conservar á Guizot como las niñas de vuestros ojos; deberíais librarle de los insectos que le pican en la frente, lo mismo de los moscones radicales que de los mosquitos legit mistas, á fin de conservar su buen humor. También deberíais enviar con frecuencia ramilletes de flores á su palacio de la calle «des Capucines»; flores risueñas, rosas y violetas, que le alegren el corazón en vez de hacerle aborrecible aquella morada, y obligarle con vuestras intrigas é incasantes vejaciones á que la abandone. Yo, en vuestro lugar, temería que el pedagogo huyera repentinamente para librarse de los dorados tormentos de su palacio de ministro y se refugiara en su modesto y tranquilo gabinete de estudio de la calle de Ville l'Évêque, donde antes vivía dichoso como el pastor de un idilio en medio de sus in folio encuadernados en pergamino.

«Sería capaz M. Guizot de desviar los desastres que amenazan descargar sobre nuestras cabezas? No se puede negar que reúne en sí dos cualidades que raras veces van juntas, como son

la inteligencia y la firmeza: desafiaría todas las tempestades con el estoicismo de los antiguos y evitaría los escollos fneustos con habilidad moderna; pero el escondido diente de los ratones pequeños y de las ratas grandes ha roído el fondo del navío del Estado francés; se halla irreparablemente agujereado, y contra esa calamidad fundamental, mucho más grave que el daño exterior, Guizot es impotente, como él mismo lo ha comprendido. El peligro está ahí. En Francia, las doctrinas subversivas se han apoderado de las clases inferiores, y no se trata ya de la igualdad de derechos en el Estado, sino de la igualdad de goces sobre la tierra, y hay en París cuatrocientas mil manos bratales que no esperan sino el grito de rebelión para realizar la idea de la igualdad absoluta que fermenta en sus incultas cabezas.

Cámbiese la fecha, y lo que Heine decía de la sociedad francesa en 1844, se podría suponer escrito hace pocos días; y, cambiando el nombre de Guizot por el del Sr. Cánovas, le que dijo aquel insigne poeta hace cincuenta años de los conservadores franceses, es aplicable á la conducta de nuestra burguesía para con el jefe de los conservadores españoles. No le agradecieron que conservara el orden, que tuviera á raya á los elementos revolucionarios, que protegiera la agricultura, que diera á la industria una prosperidad nunca conocida, que se olvidara hasta de sus deberes políticos para ocuparse exclusivamente en la mejora de nuestra situación económica, que sin atropellos ni impremeditadas y desorganizadoras economías enderezara el rumbo de nuestra Hacienda. No solamente la clase media no le sostuvo en el poder para que desconvolviera en él su plan de reformas, sino que hizo el vacío á su alrededor y secundó á los que no perdonaban medio de derribarlo. En su estúpido egoísmo llegó á creer que Sagasta guardaba en su cartera el tratado de comercio con Francia, ventajas solo para nosotros, y tenía metidos en su bolsillo á los banqueros de las primeras naciones de Europa dispuestos á nivelar los cambios solo por el placer de hacerse gratos al jefe de los fusionistas.

A aquellos ilusos todo les ha salido al revés de lo que esperaban, pues no hay calamidad que no haya caído sobre España desde que vieron realizado el cambio político que anhelaban. Si, falta una; falta la destrucción de la industria para que agricultores é industriales queden igualados en la pobreza, pero ya se están preparando las cosas para que ni este mal falte á nuestra desdicha. Vendrán los tratados de comercio que han de ser el rasero de nuestra miseria; y entonces aquellos amenazadores puños que por centenares de miles veía Heine en los bulevares de París, los veremos nosotros por millones así en los campos como en las ciudades, así en los grandes centros como en los más oscuros villorrios.

Diz que entre la clase agrícola hay alguien que empuja en este sentido guiado por engañosas esperanzas ó inspirado por la miserable envidia. ¡La envidia! esta es la horrible epidemia de nuestros tiempos. Siempre existió la envidia—dígame Cain—pero así como antes existía en estado endémico, ahora hace sentir sus extragos en estado epidémico. La envidia es pasión satánica por esencia; hoy la padecemos todos y todos la fomentamos, en primer término la prensa, que tal como se va poniendo, será una verdadera calamidad social.

En tiempo del segundo imperio, hablando Ollivier en nombre del grupo republicano, dijo sin que nadie le saliera al reparo, que la envidia era una pasión democrática. Así no es de extrañar que el imperio de la democracia nos haya traído el imperio de la envidia, que es la que en realidad carga los petardos en los centros industriales y fomenta la anarquía agraria. *Morbus democraticus* la llama un doctor italiano. La democracia ha difundido la pasión de la igualdad, que es la que ha convertido la envidia de endémica en epidémica; de debilidad en principio; de pecado en derecho natural. Si hemos de ser todos iguales, es natural que cada uno aspire á lo que otros poseen y á él le falta, y que considere como un detentor, como un criminal, al que posea ó sea más que lo que él tiene ó es. Esto es lógico, y esta lógica de que disponen los seres más incultos asombra, entristece ó enfurece á los que sentaron las premisas y no previeron las consecuencias. Creían éstos, y así ha resultado durante alguna tiempo, que el pueblo se contentaría con la igualdad política, con poseer el derecho, igual para todos, de escribir, de reunirse, de asociarse, de votar; pero el pueblo ha caído en la cuenta de que estos derechos para él irrisorios servían á otros para llegar á ministros, á jefes del Estado, á potentados, y entonces ha dicho: «No, yo no quiero la igualdad de medios, sino la igualdad de fines, es decir, la igualdad de poder y de fortuna. Si en realidad somos iguales, seámoslo en los goces; renunciaré gustoso á la igualdad política con tal que me deis la igualdad económica.» Los demócratas que maldicen de los socialistas y de los anarquistas, y descargan contra ellos fieros golpes, no advierten que se están pisando la cola.

Si, la envidia es tan antigua como el género humano; la aspiración á mejorar de estado es también muy antigua y hasta cierto punto laudable: contenidas una y otra por el sentimiento religioso, no ofrecían los peligros que ahora ofrecen. Bastaba el buen sentido en los que recibieron una educación cristiana para señalar límites razonables á aquellas aspiraciones á la igualdad. Hay un cantar que dice:

Hasta la leña en el bosque  
tiene su separación;  
una sirve para santos,  
y otra para hacer carbon.

Este sencillo cantar encierra más filosofía que todas las lucubraciones de los charlatanes políticos y económicos. Y esta era la filosofía de nuestro pueblo antes de que se le trastornara la cabeza y pervirtiera el corazón.  
J. MAÑÉ Y FLAQUER.

## Hojas sueltas

Contra los gusanos.—Baños pintados de amarillo.  
—Abejas anarquistas.—Los gatos y la difteria.  
—El ejército de los Estados Unidos.—Carne de caballo.—Los velocipedistas.—Una buena bola.

Las revistas agrícolas *Agriculturist*, de la Florida *The fruit trade journal*, de Nueva York, aconsejan un medio se cillísimo de preservar los árboles frutales contra los ataques de los gusanos.

El medio consiste en clavar media docena de clavos en el tronco de cada árbol. Oxidado el hierro por la savia, se forma un compuesto de amoniaco que circula por todas las partes del árbol sus frutos, y ahuyentan de unos y otros á las orugas y demás especies que tanto daño causan á veces.

El emperador Guillermo ha ordenado recientemente como almirante en jefe de la marina alemana, que se pinten los buques con un color á propósito para burlar la vigilancia del enemigo.

El *Kieler Zeitung* dice que los buques de guerra y los torpederos serán pintados de amarillo canela, color que desde lejos se confunde con el del agua del mar del Norte.

¡También hay abejas anarquistas!  
Lo asegura muy seriamente, y bajo su palabra de honor, el doctor Buchner, que recomienda un procedimiento sumamente sencillo y fácil para obtenerlas.

Segun ese doctor, basta someter á las abejas laboriosas al régimen de la miel alcohólica. Los insectos se acostumbran pronto á esta perniciosa alimentación, y tal es la influencia que en ellos ejerce, que concluyen por perder todo instinto de trabajo.

Vienen á ser los zánganos de la colmena, resultando insociables y perturbadores, hasta el punto que, sin escrúpulo alguno, se entregan á actos de desenfrenado vandalismo.

Lo que no nos dice el doctor Buchner, es si esas abejas anarquistas, á semejanza de los anarquistas de por acá, usan bombas de dinamita y otros excesos análogos contra sus semejantes, y qué clase de represalias se adoptan por éstos.

Sobre esto guarda religioso silencio, y sería curioso saberlo.

La Sociedad de Higiene de Londres acaba de lanzar sobre los gatos, tan queridos de nuestros poetas y de nuestros sabios, una acusación terrible, que, en el caso de confirmarse, produciría en las familias mucha sensación.

Créese que el gato padece la difteria con frecuencia y que puede transmitirla á los niños, siendo así aquel cariñoso habitante de nuestros hogares causa ignorada hasta aquí de los estragos que aquella terrible enfermedad ocasiona entre los niños.

De la memoria anual presentada por el ministro ó secretario del ramo se desprende que el ejército de los Estados Unidos tiene actualmente una totalidad de 2144 jefes y oficiales y 25.778 soldados. Durante el curso del año fallecieron, ó se dieron de baja por otras causas, 9.456 hombres y se alistaron 9.014 reclutas. La disciplina, salud y estado general del ejército son excelentes.

Los gastos de guerra en el ejercicio próximo pasado ascendieron á 51.966.075 dollars; para el de 1893-94 se fija el presupuesto de este ramo en 48.023.525 dollars, y para el que termina en Junio de 1895 estimase en 52.846.499 dollars.

El secretario Lamont cree terminadas las guerras con los indios, para reducir los cuales á la obediencia bastarán en lo sucesivo las autoridades de los Estados.

Obviada, pues, la necesidad de dedicar el ejército á esta atención, debe irsele concentrando gradualmente en las costas y en las fronteras. El secretario se a tiene de recomendar un aumento considerable en el ejército, que no sería recibido con favor por la masa del país, y cree necesaria la transformación de una parte de las fuerzas de infantería en artillería para la guarnición de las defensas de puertos.

Por otra parte, la defensa del orden local y la del territorio en caso de guerra exterior puede emprenderse con la Guardia Nacional, que en 31 de octubre último era de un total efectivo de 112.597 jefes, oficiales y soldados.

Hay actualmente en París 131 carnicerías hipofágicas, que vendieron en 1891 cuatro millones de kilos de carne, procedentes de veinte mil caballos en 1867, y en 1887, la progesión alcanzó á 14.000, con lo cual se vé que la hipofagia ha hecho camino y que las gentes del pueblo encuentran en ella alimento sano y no caro. Añádase á todo ello que la venta de carne de caballo va acompañada de garantías muy serias y de una vigilancia especialísima.

La velopedía no retrocede ante cosa alguna, y segun parece quiere señalar el año 1894 con excursiones lejanas que den idea de su poder de acción. Al frente de ellas se han colocado las de París á Barcelona, París á Viena, París á Amsterdam y por fin París á Constantinopla, interin se espera ir hasta Pekin sin duda alguna. Es sabido que el fisco ha establecido recientemente un impuesto de diez francos por velocipedo. Cuenta siete meses de existencia y ha dado ya cerca de un millón de francos. La estadística nos dice que el número de velo-

cipedos que en Francia pagan contribucion, asciende á 132.276, mas para obtener el guarismo exacto de los que existen en uso en nuestro país, se hace preciso añadir al número citado el de las máquinas exceptuadas del impuesto por hallarse destinadas á servicios militares y administrativos.

El *Scientific American* dice que un corresponsal de *Colliery Guardian* describe un hecho que será de gran interés tanto para los geólogos como para los naturalistas.

En Coleford, distrito de Fores of Dean (Inglaterra), en el trabajo de una mina de carbon, al hacer saltar algunos trozos, tropezó un minero con un bloque, y al partirlo encontró que en su centro estaba incrustado un sapo vivo de grandes dimensiones. La cavidad que forman ambos trozos de carbon partido, afecta la forma del sapo.

Tanto éste como los dos trozos del carbon serán enviados á un museo.

El sapo no parece extrañar el aire ni la temperatura, habiendo vivido probablemente gran número de años fuera de estos elementos.

## Miscelánea.

### Comision provincial.

En su última sesion ha resuelto los siguientes asuntos.

Para decidir una protesta contra la validez de las elecciones municipales del pueblo de Accequias, se acordó reclamar el expediente de las mismas.

Se aprobó una cuenta de bagajes facilitados por el contratista de los mismos en la ciudad de Loja.

No concurriendo á las sesiones el vocal don Eduardo Moreno, se acuerda invitar para que lo haga al diputado D. José España Liedó, que le sigue en turno.

Se a rueba una cuenta de 560 pesetas por los trabajos efectuados durante el mes de noviembre en el troz primero de la carretera de Illora á Algarinejo por Montefrío.

Examinado un expediente instruido en virtud de quejas por el retraso en la llegada de los trenes, se acuerda i formar al gobernador que puede castigar y corregir aquellas faltas haciendo uso de sus facultades reglamentarias.

Por último, quedó sobre la mesa para el estudio de los señores diputados un expediente de concesion de aguas instruido á solicitud de D. Rafael Ornetá.

Resueltos otros expedientes de beneficencia y quintas, se levantó la sesion.

**Quebras de ferrocarriles.** El año de 1893 ha sido el más desastroso para las empresas ferrocarrileras de los Estados Unidos. Las quebras han alcanzado al 18 por 100 de la extension total de la red ferro viaria, ó sea una longitud de 32,557 millas, con una capitalización de pesos 658.840.000 en acciones. El valor total de las acciones y obligaciones de estas empresas representa la enorme cifra de pesos 2.118.703.000.

Tan desastrosa situación fué motivada principalmente por el general pánico financiero que se experimentó, sin que hayan dejado de influir otras causas.

En realidad el año entró con mal pie, por que el precedente de 1892 acusó un alarmante aumento en las fracasos ferroviarios, alcanzando á 35 el número de líneas quebradas 10.508 millas de vía y 357.692.000 pesos en acciones y obligaciones. El aumento en estas quebras venía notándose casi sin interrupcion desde el año 1888.

A fines de 1892 habia en los Estados Unidos 175.200 millas de líneas de ferrocarril, representando intereses por valor de 10.500 millones de pesos en acciones y obligaciones.

**Sumario.** Por el Juzgado del Campillo se ha terminado y ayer fué remitido á la Audiencia el sumario instruido por el atentado de que hace algun tiempo varios individuos hicieron objeto al Secretario del Gobierno civil, D. Juan Saenz Marquina.

**Viajero.** Se encuentra en Granada, procedente de Jaen, el abogado de este colegio, D. Enrique Hernandez Carrillo.

**La casa del Ayuntamiento.** Ante el Juez del Campillo Sr. Casasola y el abogado Fiscal D. José García Castre, prestaron ayer tarde declaracion, los concejales D. Miguel Garrido Atienza, D. Antonio Alhama, D. Rafael García Duarte y otros.

El sumario se continúa con actividad, y en él se han mostrado parte algunos de los concejales á quienes el alcalde hizo abandonar el salon de cabildos.

**Crispi y Rampolla.** Roma 14, (155 ma-drugada).—El periódico *Fanfulla* publica hoy una noticia de mucha sensación. Trátase de una entrevista que dice haber tenido lugar hace tres dias entre el presidente del Consejo de ministros, Sr. Crispi, y Su Eminencia el Cardenal Rampolla, secretario de Estado de Su Santidad. En los círculos oficiales no se

confirma esta noticia, pero tampoco la niegan en absoluto.

**Un pastel de dinamita.** Un oficial de Aduanas llamado Ivanklakwitz, queriendo vengarse de su mujer y de una familia con la cual creía que su mujer estaba en connivencia contra él, imaginó hacer parecer á ambas familias por medio de la dinamita.

Habiendo simulado una reconciliación invitó á sus vecinos á una gran comida, á la conclusión de la cual colocó sobre la mesa un pastel conteniendo cartuchos de dinamita. Roció con punch ardiendo este pastel y se produjo inmediatamente una formidable explosión.

Ningun convidado sobrevivió á la catástrofe.

### Entre autoridades.

Ayer á las dos de la tarde anduvieron á la greña las primeras autoridades de Daifontes.

Segun se nos asegura, iba el alcalde por la calle acompañado de un joven, hijo del secretario del Ayuntamiento, y que es el que le despachaba los negocios al Juez municipal D. Francisco Merino.

Al pasar aquellos por delante de la casa de éste, que estaba en el portal, el Sr. Merino llamó al joven para darle un encargo.

Entonces el alcalde, que por lo visto era enemigo del Juez, acercóse á éste y le dirigió varios insultos, amenazándole además con una pistola.

D. Francisco Merino dió un empujón á la autoridad municipal, y se metió luego en la casa, cuya puerta se apresuró á cerrar su mujer.

Continuó el Alcalde desde la calle dirigiendo improperios al Juez, el cual se asomó á una ventana.

Entonces aquel sacó la pistola y le disparó un tiro, que afortunadamente no llegó á herirle, tocando la bala en el alero del tejado, del que cayó una tija á la calle.

Salió de su domicilio el Juez municipal, y dirigiéndose á la casa-cuartel de la Guardia civil para pedir su auxilio, se encontró con que su contrario había hecho lo propio. Una pareja del benemérito instituto encaminóse al Ayuntamiento, acompañada por ambas autoridades, no sabiendo nosotros en qué pararía el suceso.

El vecindario, enterado de la ocurrencia, acudió en masa al Ayuntamiento, donde estuvo haciendo sabrosos comentarios sobre lo acaecido.

**Asesinato de un general.** Telegrafian de San Petersburgo que cerca de Wlutzlask Polonia, en donde tenia sus propiedades, fué anteayer asesinado brutalmente el general retirado ruso Píolounowski, compañero de armas que fué casi siempre del general Gourko.

Parece que una cuadrilla de bandidos sorprendió al citado general, y que al tratar éste de defenderse, fué hecho trizas á hachazos, dejándolo convertido en una masa informe y sangrienta.

Ignórase cuáles habrán sido los motivos de tan horrendo crimen, atribuyéndolo por de momento al robo ó á una venganza política.

Era el general soltero, vivía solo, de carácter excéntrico y poseedor de inmensísima fortuna.

**Desde Motril.** Se ha celebrado en Motril la solemne función religiosa del voto de ciudad, hecho con motivo de los memorables terremotos del año 1804 y reproducido en 1884 por igual motivo, en acción de gracias por haberse librado aquella población de los terribles efectos de las conmociones terrestres.

La iglesia parroquial mayor estaba espléndidamente adornada é iluminada, habiendo cantado la misa el teniente párroco Sr. Palma y predicado el coadjutor D. José Cambi. Asistió la música de capilla.

Por la tarde tuvo lugar la procesion de costumbre de las imágenes de Jesús Nazareno y Ntra. Sra. de la Cabeza, que fueron llevadas al Real Santuario, donde quedó la Patrona de Motril, volviendo á su iglesia la imagen de Jesús Nazareno.

Asistieron todas las hermandades, y entre ellas la de la Virgen de la Cabeza, presidida por los nuevos mayordomos Sres. Marqués de Villa-Mantilla y D. Joaquin Lopez Atienza, así como todo el clero, el Ayuntamiento y demás autoridades locales.

### La apertura de Cortés.

Dice *El Día*: «A pesar de cuanto se ha dicho, no se sabe con seguridad la fecha de convocatoria de las Cortés.

Un ministro ha declarado que viene sosteniendo que la apertura no debe dilatarse ni un día más de aquel en que se conozca la contestación del sultan á las reclamaciones que le haga la embajada extraordinaria, que cree que será para el 15 de febrero.

Cree también que el descontento de la mayoría se limita á unos cuantos diputados, y se desvanecerá en cuanto se abra las Cortés, y en caso contrario, se definirá la situación, y si hubiera un movimiento en la mayoría adverso al Gobierno, este madurará sus fuerzas y obrará en consecuencia.»

**Agitación en la Coruña.** Ante el temor de que, al fin, se establezca de hecho en Leon la capitalidad militar del sétimo cuerpo de ejército, vuelve Galicia á iniciar su descon-

tento.

Ya anuncian desde allí que si esto se confirma, tornaremos á la época de protestas ruidosas en la Coruña, es decir, que volverán á funcionar las Juntas de defensa, que tanto gusto dieron en la última temporada al gobierno fusionista.

**Por una perra chica.** Dos vecinos de Fuente Saucó (Salamanca), que se hallaban jugando en el casino, suscitaron una cuestion por una perra chica, que dió por resultado la muerte de uno de ellos.

**Recompensas.** A las clases y soldados del 12 regimiento montado de artillería, de guarnicion en Granada, se han concedido las siguientes recompensas con motivo de la campaña de Melilla:

Cruz roja de plata del Mérito militar sin pension al sargento José Hernandez Volache, cabos José Bernini, Jerónimo Prieto, y artilleros Eustaquio Nieto, Francisco Manzano, Casimiro Hernandez, Francisco Blanco, Isidoro Garcia, Juan Lopez Villegas, Pedro Salido y Sebastian Martin Iglesias.

Mencion honorífica á los artilleros Pascual Hernandez Vega, Francisco Algarra, Pedro Serrano Sanido, Bernardo Rey, Manuel Moreura, Luis Frias, José Martinez Navarro y Benito Montes.

### Un crimen en Iznalloz.

Se nos dice que en Iznalloz ocurrió ayer un sangriento suceso, pero no hemos podido comprobar la exactitud de la version.

El hecho consiste en que un vecino de dicho pueblo ha asesinado á otro, cortándole la cabeza, sin que se nos pudieran decir tampoco las circunstancias que hayan concurrido en el crimen, caso de ser exacto.

### Suicidio por amor.

Mariana Lamparero, soltera, de 45 años, que vivía con una hermana y una niña pequeña, en el cuarto principal de la casa núm. 5 de la calle de D. Juan de Austria, se suicidó anteayer en Madrid.

Mariana tenia relaciones con un murciano que estaba ahora en su provincia y con el que parece que iba á casarse pronto.

No se sabe lo que diría una carta que tuvo de su novio, pero al poco rato de leerla intentó degollarse Mariana. Frustrado el intento por los esfuerzos de su hermana, abrió el balcon más tarde, queriéndose arrojar por él, no consiguiéndolo tampoco porque la sujetó aquella. Ya su hermana no la abandonó un instante en todo el día, y al fin comenzó á tranquilizarse, porque Mariana, más sosegada también en la apariencia, pasó la noche sin novedad y como arrepentida de sus arrebatos.

Al día siguiente desenlazose todo esto de una manera trágica. Mientras la hermana de la suicida se hallaba en el comedor, ésta apuraba en la cocina un vaso de láudano, de cabida de medie cuartillo.

La infeliz falleció á los pocos minutos. **Sagasia restablecido.** Leemos en el *Correo*:

«Acompañado del Sr. Moret y del doctor Camison, ha estado hoy á las doce en Palacio el señor Sagasta, para ofrecer sus respetos á S. M. majestad permaneciendo como tres cuartos de hora en la Cámara Real.

El Sr. Sagasta, al subir y bajar las escaleras, se ha apoyado en su baston y no ha sentido molestia de importancia.

Los periodistas que estaban en la puerta de Palacio, han felicitado cariñosamente al Sr. Sagasta, quien despues de saludar á la Reina, ha paseado en la Moncloa.»

**Hazaña marroquí.** Tres correos, uno español, otro francés y otro inglés que iban á Tánger desde Casablanca, han sido atacados en el camino de Rabat.

Los moros destrozaron la balija y robaron á los correos cuanto llevaban.

### Un naufragio en Málaga.

Uno de esos dramas sombríos que tienen por teatro el mar, se ha desarrollado el domingo, aumentando con su desenlace el catálogo de víctimas que pagan cruel tributo á las veleidades de las olas.

Navegaba en demanda de pesca la barca *Maria Rivas*, de la matrícula de Málaga, llevando á su bordo el patron Domingo Belmonte Gonzalez y los marineros Francisco Rivas Perez, Francisco Cortesero Alvarez, Diego Segura Rivas y Miguel Caparrós Montes.

Soplaba viento fresco, pero nada hacia temer que ocurriera accidente alguno.

Sin embargo, á las seis de la tarde y en aguas del Rincon de la Victoria, una violenta racha con direccion norte-sur hizo zozobrar la barquilla, con tal rapidez que fue imposible ejecutar maniobra alguna.

La situacion de los infelices tripulantes era desesperada y hacian los mayores esfuerzos por vencer en su lucha contra el mar.

Tres lanchas correron inmediatamente á salvarlos, más antes de llegar á la que había volcado, perecieron ahogados Segura Rivas y Caparrós Montes, sin que hayau sido encontrados sus cadáveres ni la barquilla.

**VINO DE BUGEAUD** Tonic nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

### Fuego sin cesar.

Se acaba de recibir una partida de huevos frescos y baratos. Por docena á cuatro reales y cuatro y medio; por cientos á treinta y cuatro reales. No creer lo que digan los criados. Llevarlos y verlos, que si no gustan se devuelve el dinero.

Calle de la Silpería, n.º 5.

### La Exposicion de Lyon en 1894

Promete estar muy concurrido este nuevo certámen que preparan nuestros vecinos los franceses, y que se inaugurará el 26 de Abril próximo.

La ciudad de Lyon está haciendo grandes esfuerzos para que la Exposicion Universal que preparan resulte tan grandiosa como reclaman los adelantos de la industria y como exigen los progresos que en todas las manifestaciones de la actividad humana han alcanzado los pueblos modernos.

A este fin, ha construido soberbios edificios donde se instalarán los productores coloniales y un grandioso palacio central, que mide 250.000 metros cuadrados, y que constituye por sí sola una verdadera maravilla de la industria metalúrgica.

El precioso parque en que se hallan enclavados todos estos edificios, es seguro que llamará la atencion de cuantos la visiten, por su admirable situacion y por el buen gusto que ha precedido á su formacion.

Las grandes fiestas y solemnidades que con motivo de la exposicion se preparan, han de verse tambien muy concurridas, especialmente los congresos, donde se discutirán los asuntos más trascendentales de actualidad, para lo cual se han invitado á las sociedades artísticas y científicas más importantes de Europa, y las fiestas musicales, para las que tambien se invitará á las sociedades españolas y portuguesas entre las cuales asistirán probablemente las corales de Bilbao y La Coruña.

Las compañías de los ferrocarriles favorecerán la concurrencia estableciendo el transporte. No es dudoso asegurar que el comercio y la industria española asistirán á esta hermosa fiesta del trabajo.

### Certámen en Huelva.

La Sociedad Colombina Oubense ha abierto un certámen científico, literario y artístico, para conmemorar la salida del puerto de Palos de la expedicion que descubrió el Nuevo Mundo.

El Certámen se celebrará el día 2 de agosto próximo, á la hora y en la forma que designará el correspondiente programa.

Podrán tomar parte en el Certámen cuantas personas lo deseen.

Los asuntos sobre que éste ha de versar serán seis. Para cada uno de ellos habrá un premio, reservándose la Sociedad conceder tambien un accésit á las obras que consistiere dignas. Se reserva asimismo el derecho de imprimir las obras de las composiciones conservadas, sin embargo, la propiedad literaria de ellas.

Los temas elegidos son los que á continuación se expresan:

**PRIMER TEMA.**—Una oda á la Union Ibero-Americana. Premio de S. M. la Reina D.<sup>a</sup> Isabel II. Una figura de bronce, representando á Cristóbal Colon.

**SEGUNDO TEMA.**—Himno á los descubridores del Nuevo Mundo, para canto, con acompañamiento de orquesta. Forma popular seria, de fácil ejecucion y ésta de duracion de 20 á 30 minutos. Letra y música á la vez. Premio de S. M. el Rey D. Alfonso XIII. Un precioso *Fauno* de bronce.

**TERCER TEMA.**—Canto épico al descubrimiento del Nuevo Mundo. Premio de S. A. R. el serenísimo señor Infante Duque de Montpensier (q. s. g. h.), consistente en un magnífico alfiler de corbata de brillantes y turquesas.

**CUARTO TEMA.**—Reseña histórica de todos los actos y fiestas públicas celebradas en el mundo para conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento del Nuevo Continente Premio de S. A. R. la serenísima señora Infanta Duquesa Viuda de Montpensier. Dos preciosos jarrones.

**QUINTO TEMA.**—Exámen crítico sobre el sistema de colonizacion de los españoles en América y sobre sus ventajas ó inconvenientes respecto del empleado por otras naciones en esta region del globo. Premio de S. M. la Reina Regente. Un notable busto de Otefo, tamaño natural, en bronce.

**SEXTO TEMA.**—Estudio histórico-crítico sobre el fundamento y verosimilitud de las narraciones que consideran al navegante Alonso Sanchez de Huelva como precursor de Colon en el Nuevo Mundo, y sobre el que tambien tengan los que sostienen que éste utilizó para su descubrimiento los datos ó noticias que el piloto onubense le facilitó respecto de su viaje á tierras desconocidas allende el Atlántico. Premio de S. A. R. la serenísima señora infanta D.<sup>a</sup> María Isabel Francisca. Un reloj de sobremesa.

La calificación de las composiciones que se presenten corresponderá á un Jurado de cinco jueces, bastando el voto unánime de tres de éstos para tomar acuerdo.

Las composiciones deberán ser presentadas ó remitidas al Secretario de la Sociedad Colombina antes del día 30 de junio inmediato.

Estas composiciones serán inéditas y escritas en lengua castellana, y su presentacion se verificará en la forma siguiente:

En un pliego cerrado se incluirá la composicion, llevando por única firma un *lema*.

Otro pliego, tambien cerrado, contendrá el nombre del autor y su domicilio, y en la cubierta se consignará el asunto de la composicion y el mismo lema puesto al final de ella.

Los mismos pliegos que contengan los nombres de los autores no premiados se inutilizarán sin abrir, quedando por tanto ignorados dichos nombres.

Llegado el día del Certámen (2 de agosto) se constituirá el Tribunal compuesto de la Junta Directiva de la Sociedad y del Jurado, y abierla la sesion, el presidente pronunciará ó leerá el discurso de apertura. Acto continuo se irán leyendo, por el orden que se detallará en el respectivo programa, las composiciones que hubiere en merecido premio ó accésit, así como las que obtengan mencion honorífica. La lectura de cada uno de los trabajos se efectuará por el respectivo autor ó por la persona á quien éste designe, y en otro caso por la que señale el presidente.

Para dar lectura á cada una de las composiciones se abrirá previamente por el presidente el pliego que contenga el nombre del autor, el cual publicará el secreta-

rio de la Sociedad, siendo leído por éste á ocupar el puesto que le corresponda.

Leídas todas las composiciones, los autores premiados, con asistencia del Jurado, se sentarán ante el Tribunal y recibirán del presidente el premio concedido á cada uno de ellos.

Tanto las composiciones premiadas como las que no hubiesen obtenido premio, se depositarán en la Biblioteca de la Sociedad Colombina.

Antes de levantarse la sesion se publicarán los temas que han de optar á premio en el Certámen de 1895.

### Toros.

Un buen torero menos.

Ha fallecido el conocido banderillero Antonio Perez (Ostion).

Perteneció mucho tiempo á la cuadrilla de Salvador Sanchez (Frasnelo), y cuando éste se cortó el pelo, pasó á la de (Lagartijo), siendo siempre el banderillero de más aplomo y castigo que han tenido ambos maestros.

### Cartas

Madrid 15 Enero de 1894.

¡Qué hermoso día ha hecho hoy en esta hermosa villa! Hasta los valetudinarios y cabucos cianos sienten que su organismo se vivifica con el contacto de las primeras caricias que nos envía la florida primavera. Entre los ministeriales sido este principio de semana motivo de júbilo porque ya Sagasta se viste sólo y ha respirado el aire libre que da energía á los pulmones y pronto tendrá que poner en ejercicio en ambas Cámaras.

Realizada la curacion del jefe del gobierno, convencido el público de que puede dedicarse sin obstáculos á la direccion de los asuntos públicos, la prensa y los círculos perdieron un tema en el que entretenían el tiempo. Pero en cambio no cesará de darse vueltas al referente á disidencias, más ó menos abultadas, y á importantes rompimientos que los bien enterados afirman que no han de realizarse, como se verá claramente al reanudar se las sesiones de Cortés. Sin embargo se sigue afirmando ser serio el número de diputados que va á separarse del partido liberal, aunque ahora de cierto no se sabe sino de un par de ellos.

No se puede desconocer, á pesar de todo, que hay muy poco malestar en el seno de la mayoría y que los ministros andan verdaderamente preocupados. Entre liberales de primera fila se dice que Montero Rios haya expresado en su villa juicios sumamente desfavorables para el gobierno. La prensa sevillana y no pocos políticos madrileños, han propalado que el cazonista ex ministro cree que los errores del gabinete y los casos sufridos desde la clausura de Cortés consisten de tal naturaleza, que determinarán la caída de la situacion. Esto pone contenta á una buena parte del partido conservador que desea volver poder en plazo breve.

Ya no puede tardar la salida de Melilla de Martinez Campos. Se ha hablado de que el emperador apelaría á un árbitro para dirimir las querrelas con España, pero esta especie es absurda carece de fundamento, pues hasta el sentido común la rechaza. Ya está contratado en Tánger el servicio de mantenimientos de la embajada entre Mazagan y Marruecos. El general Martinez Campos ha estado en Frajana y visitado á Mar Jarafe quien le ha regalado el caballo tordo que montaba cuando estuvo la última vez en el campo cristiano. La embajada llevará regalos al Sultán consistentes en armas de gran precio y en seda.—Todavía no se ha confirmado plenamente que Ali el Rubio haya sido nombrado bajá de Benisicar.

Hoy se ha leído mucho el artículo que el ministro de Francia en Tánger publica en la *Revue bleue* abogando porque Muley Hassan ceda el trono á España y sosteniendo que sería bien visto por el gabinete de París y que Inglaterra, una vez afirmado el hecho, no haría otra cosa que demostrar su oposicion platónica. Con este motivo los círculos y corrillos de aficionados se han dividido en partido de politica exterior, de la situacion en Europa, de las contingencias del porvenir y del papel que ha de representar la nacion española que marcha y adelanta en general de día en día. Conservadores y liberales, republicanos y carlistas se expresan en estos asuntos con acendrado patriotismo.

De anarquistas diré que segun los últimos telegramas, tambien allá en la América del Sur se intenta cometer crímenes y volar teatros. En Europa de ayer á hoy no ha ocurrido nada de particular. Tampoco tengo noticias nuevas que consignar en asuntos económicos, la cuestion de nuestros vinos en Francia inclusive. Se cuenta que nuestro gobierno está bien enterado del alcance de los proyectos que se fraguan del lado allá del Pirineo y que reclama con energía. Lo importante es que nos oigan y nos atiendan como corresponde.

A pesar del buen tiempo la lista de los enfermos notables es grande en esta villa, siendo fatal el estado de algunos de ellos como Rodríguez Correa y el Dr. Alonso Rubio. Pero mientras en unas casas se llora en otras se baila por las noches como temporada de Carnaval, en que la juventud se impone.—La *Gaceta* ha empezado á publicar el escalafon de los empleados activos y cesantes de Hacienda.

Gladstone ha llegado á Biarritz.—El presidente Peixoto del Brasil piensa volar los barcos insurrectos arrojándoles dinamita desde globos que ha mandado construir.—La situacion de Italia mejora en punto á movimiento socialista.

FELIPE PEREZ.